СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

В условиях распространения процессов глобализации положение страны в мировом сообществе все больше зависит от конкурентоспособности. При этом среди факторов, определяющих конкурентоспособность, все большее значение придается развитию инвестиционного климата государства. Поэтому, в общей структуре стратегических приоритетов общественного развития в абсолютном большинстве стран к одной из первоочередных задач относится поиск путей создания благоприятного инвестиционного климата, а в аграрном секторе — устойчивое развитие агропромышленного производства на основе ускоренного освоения достижений науки и техники, непрерывного поиска особенностей развития инвестиционного климата.

Концепция устойчивого развития агропромышленного комплекса (АПК) экономики Украины предполагает формирование и целенаправленное развитие цивилизованного рынка научно-технической инновационной продукции агропромышленного назначения. Одним из основных факторов становления такого рынка является надлежащее инвестиционное обеспечение. Заметим, что, несмотря на некоторое оживление инвестиционного процесса в Украине, позитивные тенденции в инвестиционной сфере еще не приобрели устойчивый характер. Кроме того, в условиях трансформации экономических отношений продолжают действовать факторы, сдерживающие развитие инвестиционного климата страны.

Формирование мощного с развитой структурой агропромышленного комплекса продолжалось в Украине веками. На протяжении всей истории развития страны именно агропромышленные предприятия занимали ведущее место при ведении бизнеса, а АПК всегда оставал-

^{* ©} Вакулич М.М., 2013

ся одним из ведущих межотраслевых производственных комплексов Украины.

Экономические преобразования, начатые в конце прошлого столетия и в полной мере затронувшие агропромышленный комплексстраны, привели к весьма противоречивым результатам.

В процессе аграрных реформ сформировано многоукладное рыночное сельское хозяйство. Вместе с тем, либерализация экономики страны, поспешность, а зачастую ошибочность выбора приоритетов при проведении реформ, резкое ослабление государственного регулирования и поддержки АПК в условиях формирования рыночной экономики привели к системному кризису в агропромышленном производстве.

При переходе к рыночным отошениям ухудшилась эффективность использования основных средств в АПК. Так, А. Бондаренко отмечает, что «Рыночные условия создают новые возможности аккумулирования средств, необходимых для воспроизводства основных средств, открывают простор для инициативы и предпринимательства в аграрной сфере экономики. Под влиянием экономической конъюнктуры источники инвестирования воспроизводства основных средств изменяются. Привлечение инвестиционных ресурсов происходит при помощи нетрадиционных, новых для отечественной практики ведения бизнеса финансовых инструментов» [2, с. 4].

Вопросы развития экономики нашего государства, и особенно агропромышленного комплекса, являются чрезвычайно важными и первоочередными. Как и многие другие отрасли, агропромышленный комплекс Украины находится в глубоком транснациональном кризисе:

- во-первых, критически недостает инвестиционных ресурсов для расширенного инновационного развития производства;
- во-вторых, привлеченные инвестиции используются недостаточно эффективно.

Необходимым условием развития экономики является разработка и реализация системы экономических мероприятий по активизации инвестиционной и инновационной деятельности.

В условиях кризисных явлений в экономике Украины необходима четкая и комплексная программа мероприятий, направленная на

общую стабилизацию экономики, которая будет включать в себя структурную и целостную инвестиционную политику при поддержке государства.

Важной составляющей механизма реализации аграрной политики выступает инвестиционный климат, который проводится в АПК и который должен быть подчинен целям аграрной политики, реализации ее приоритетов, главным из которых является обеспечение продовольственной безопасности.

Исследование проблем развития инвестиционного климата является одной из наиболее актуальных задач современной экономической науки. В Украине инвестиции должны стать ведущим средством для выхода из экономического кризиса, достижения реальных структурных сдвигов во всех секторах экономики и особенно в АПК.

В настоящее время ученые работают над проблемами развития и перспективами создания благоприятного состояния инвестиционного климата в АПК, инвестиционным обеспечением развития аграрного рынка, инвестиционными аспектами формирования предпосылок многофункционального развития экономики, привлекательностью инвестиций и оценки их эффективности в АПК.

Исследованию проблем государственного регулирования аграрного сектора экономики Украины посвящены многие работы отечественных и зарубежных ученых.

Теоретические и методологические вопросы государственного регулирования АПК нашли отражение в работах таких ученых, как [1 – 5]:А.Гордеева, А.Емельянова, А.Зельднера, В.Милосердова, С.Платонова, А.Серкова, Е.Строева, М. Трейси, К.Фостера и других.

Каждый из них по-своему трактует данную проблему, однако вопросы определения оптимальных путей формирования инвестиционного климата АПК экономики Украины остаются открытыми.

Недостаточная глубина изучения проблем и перспектив формирования инвестиционного климата АПК и необходимость определения эффективных путей ее решения обусловили актуальность темы исследования и послужили основой для ее выбора.

В связи с этим возрастает актуальность проведения исследований и разработки новых подходов к теории и практике определения путей формирования перспективного развития АПК экономики Украины.

В условиях рыночной экономики привлечение иностранных инвестиций является важным фактором экономического роста, улучшения состояния инвестиционного климата в стране и благосостояния населения. В АПК привлечение инвестиций является также средством обеспечения продовольственной безопасности государства, гарантом развития его сфер. Исследования показывают, что для успешного привлечения иностранных инвесторов в развитие экономики агропромышленного комплекса необходимо создать условия для их деятельности, то есть сформировать благоприятный инвестиционный климат как государства так и каждого субъекта ведения бизнеса в частности.

На сегодняшний день АПК является одной из наиболее инвестиционно привлекательных отраслейУкраины. В условиях политической стабильности, власть имеет все возможности для того, чтобыповысить инвестиционную привлекательность АПК и сделать его стратегическиуспешным сектором экономики. Для этого, в первую очередь, необходимо снять факторкоррупции и установить предсказуемую политику экспорта. Кроме того, инвестиционный климатАПК Украины усилит проведениелиберальных реформ и формирование рынка земли.

На сегодняшний день существует три основные группы инвесторов, которые заинтересованы во вложении капитала в АПК экономики страны.

Первая группа — представители иностранного капитала. Прежде всего, это представители Китая, Японии, Южной Кореи, стран арабского мира, Индии, транснациональных компаний с западноевропейскими и американскими корнями[5, с. 28]. Эту группу инвесторов в первую очередь интересует покупка земли и дальнейшееиспользование Украины в качестве сырьевой базы с почти 100% експортомсельскохозяйственной продукции.

Вторая группа – украинские инвесторы, работающие в АПК. Эту группу инвесторов мало интересует вопрос свободной продажи землисельскохозяйственного назначения. Необходимость аккумулирования значительных дляотечественных компаний средств, с целью вы-

купа площадей и так уже находящихся вдолгосрочной аренде, делает процесс покупки финансово непривлекательным.

Третья группа — законодательные группы влияния. Данная группа имеет возможность стать наиболее удачливым инвестором. Не располагая значительнымифинансовыми возможностями, как иностранные компании и, не имея в наличии функционирующего бизнеса и подконтрольной инфраструктуры, как у украинских инвесторов, работающих в АПК, именно третья группа имеет наибольшиепреимущества. А именно:возможность формирования законодательства, которое позволит ей получитьконкурентные преимущества надостальными участниками рынка, как нынешними, так ипотенциальными.

С целью устойчивого развития агропродовольственного рынка необходимо использовать различные формы участия государства в инвестиционном процессе в АПК. Тем самым будут создаваться условия целенаправленного обеспечения благоприятного инвестиционного климата АПК, принятия современных, высокотехнологичных решений. К таким условиям относятся:

- механизм начисления амортизации и использования амортизационных отчислений;
- установление субъектам инвестиционной деятельности специальных налоговых режимов, защита интересов инвесторов;
- предоставление субъектам инвестиционной деятельности льготных условий пользования землей и другими природными ресурсами;
- расширение использования средств населения и иных внебюджетных источников финансирования жилищного строительства и строительства объектов социально-культурного назначения;
- поощрение и создание условий для развития наиболее прогрессивных форм инвестиционной деятельности.

Но, перечисленными выше направлениями вся проблема создания благоприятного инвестиционного климата АПК не исчерпывается. Необходимо создание таких макроэкономических условий, которые позволяют обеспечивать наиболее целесообразные направления инвестиций, снятие различных бюрократических барьеров на пути

инвесторов, обеспечение максимальной правовой помощи и защиты их интересов.

С целью повышения эффективности инвестиций в агропромышленное производство государство обязано способствовать созданию цивилизованного рынка, в котором соблюдаются следующие условия:

- надежно защищеныправа собственности;
- соблюдаются правила конкуренции;
- имеет место устойчивый экономический рост при непрерывном совершенствовании качества производимой продукции;
 - обеспечивается сбалансированность спроса и предложения;
- производители проявляют постоянное стремление к развитию и модернизации производства, в том числе путем инвестиций.

Очевидно, что от создания и системного использования рассмотренных условий во многом зависят сроки и результаты осуществления любых инвестиционных программ, в том числе связанных с развитием АПК. К сожалению, за годы реформ инвестиции в АПК, особенно государственные, резко сократились, что существенно задерживает возможность модернизации агропромышленного производства. В этом смысле можно говорить о том, что государственное регулирование инвестиций в агропродовольственной системе — это процесс, связанный с выработкой и осуществлением рациональной инвестиционной стратегии государства в АПК и экономике страны в целом, поскольку речь идет о незаменимой продукции особой общенациональной значимости.

Все перечисленные условия являются элементами создания общего благоприятного инвестиционного климата в АПК, предполагающего соответствие политических, социальных, экономических, природных условий потенциальным намерениям инвестора вложить свои средства в различные проекты, направленные на обеспечение продовольственной безопасности страны преимущественно за счет отечественного производства.

На основе указанного можно сделать взвод, что в результате реформирования аграрного сектора экономики возрастает экономическая эффективность производства в агропромышленном комплексе, повышается его кредитная, инвестиционная и инновационная привле-

кательность, что, в конечном итоге, станет решающим условием обеспечения успешного развития инвестиционного климата, производства конкурентоспособной продукции не только для защиты внутреннего рынка, но и для выхода с ней на внешний рынок, освоения европейских стандартов ведения бизнеса.

Библиографический список

- 1. Ефремов И. Роль инвестиционной политики государства в повышении продовольственной безопасности России //Международный сельско-хозяйственный журнал. 2011. № 2. С.29-32.
- 2. Рузакова Г.Г. Інвестиційна політика як складовий елемент економічної політики держави//Вісник аграрної науки Причорномор'я—Миколаїв,2011.—Вип. 2(59)— С. 63-68.
- 3. Фінансові проблеми розвитку малих агроформувань /Саблук Р.П., Коваленко О.В., Остапчук А.Д., Гераймович В.П. // Економіка АПК. 2011. № 2. C. 45-50
- 4. Шпикуляк О.Г. Інституційно-правове забезпечення інноваційної дія-льності та формування інтелектуального капіталу в аграрній сфері /О.Г.Шпикуляк, Л.І.Курило, С.М.Удовиченко //Економіка АПК. 2011. N 6. С.104-111.
- 5. Бидин А. Г. Определение стратегического потенциала конкуренто-способности сельскохозяйственных предприятий / А. Г. Бидин //Экономика АПК. 2010, № 4, С. 105-111.
- 6. Аграрная политики в Украине / Гайдук П. И., Подолена А. Е., Мартынчук А. А. М.: Анвапринт, 2010. 72 с.